

# Tanácsülés Kisteleken és Sándorfalván

A tanácsok megalakulásának 25 éves évfordulójáról tanácsulésen emlékeztek meg tegnap Kisteleken és Sándorfalván.

A kisteleki tanácsulésen — ünnepi beszéde után — Ott József tanácselnök számolt be a nagyközség közművelődésének helyzetéről, amely túlközzé az elmúlt három évtizedben bekövetkezett gazdasági és társadalmi változásoknak, a nők közel egyharmada, a férfiak 44,2 százaléka dolgozik az iparban vagy az építőiparban, ezért Kisteleken is egyre sürgetőbb a munkásművelődés következtés fejlesztése. Kidolgozásra várnak még azok a művelődési formák, amelyek a cigánylakosságot és a tanyán élőket is bekapcsolják a nagyközség kulturális vérkeringésébe. A beszámoló részletesen elemzte a művelődési ház és a könyvtár szerepét, a szakkörök és klubok tevékenységét is.

A tanácsulésen a művelődésügyi állandó bizottság beszámolóját Harmath István, a bizottság elnöke terjesztette elő. Elemezte az iskolák és a népművelési intézmények együttműködésének eredményeit, a bizottság szerepét és lehetőségeit. Kistelek távlati művelődési programjának kialakításában.

A sándorfalvi tanács tegnap délutáni ünnepi ülésén dr. Ocsai József tanácselnök a tervszerű és következetes tanácsulés eredményeiről és feladatairól beszámolt. Beszámolt a tanácsulésnek a negyedik ötéves terv megvalósításában szerzett tapasztalatokról is.

A tanácsulés elfogadta a nagyközség lakosainak két-évi, társadalmi munkájáról készült beszámolót, mely többek között megfogalmazta a társadalmi aktivitás fokozásának lehetőségeit. A tanácsulésen elhatározták, hogy felkéri Sándorfalva és Dóc lakóit, vegyenek részt az évente négyszer rendezendő közös községi akciókban. A tanácsulés beszámolókon döntenek majd annak a jutalomnak a felhasználásáról, amelyet a társadalmi munkaversenyben a győztes választókerületek kapnak. A tanácsulésen hangzott el Bálint Sándorné, a végrehajtó bizottság titkárnak összefoglalója a tanácsulés beszámoló tapasztalatairól. Mivel a választók közérdekű bejelentései nem mindig valósíthatók meg a tanács egy-egy két éves fejlesztési keretéből, ezért a javaslatokat beépítik a következő ötéves terv programjába. Erről hozott döntést Sándorfalva nagyközség tanácsa.

# Politikai könyvnapok

Október 31-én Vácott lesz a 14. politikai könyvnapok országos megnyitója. Az új könyvekről, a különböző programokról Berei Andor, a Kossuth Könyvkiadó igazgatója tájékoztatta pénteken az újságírókat. Több mint 20 új könyv lát napvilágot mintegy háromnegyed millió példányban. Közöttük számos olyan mű, amelyet régen várnak a politikai irodalom kedvelői. Marx és Engels válogatott művei három kötetben kerülnek a boltokba. A marxizmus-leninizmus klasszikusainak kiskönyvtára új kötetként lát napvilágot Engels: A család, a magántulajdon és az állam eredete című műve.

A Magyar Szocialista Munkáspárt XI. kongresszusának jegyzőkönyve — a nagy érdeklődésre tekintettel — utánnymásában jelenik meg.

Az európai szocialista országok gazdasága — ez a címe a szerzői kollektíva összeállításának, amely egyetlen kötetben kínálja az összes európai KGST-ország gazdasági fejlődésére vonatkozó adatokat.

A politikai könyvnapok alatt 4300 pártszervezetben, 2600 községben rendezik meg a politikai kiadványok nagy seregszemléjét, kiállításokat, könyvbemutatókat.

# Jól halad a paksi atomváros építése

Két évvel ezelőtt, 1973 őszén kezdődött meg Pakson hazánk első atomerőművének építése. Az időközben több mint két és fél ezerre szaporodott munkásgárda egyre gyorsuló ütemben formálja a csaknem hatszáz éves Duna-parti település és környékének arculatát.

A figyelmet már távolról felkeltő új lakótelepen a jövő Paks körvonalai bontakoznak ki. Az építők szállásának használt modern lakóépületek sora bővül. Az ideai lakásépítési program novemberre megvalósul és ezzel az 1800 lakásos negyed 410 lakása otthon ad az ország különböző tájairól érkezett dolgozóknak. Mozgalmas az élet az év elején átadott 3000 adagos ételkombinátnban is, ahol pár hét óta nemcsak a munkások ellátásáról gondoskodnak, hanem több száz paksi tanuló is itt fogyasztja napi ebédjét. Legfrissebb esemény: elkészült az üveg falú szolgáltatóház. Ugyancsak elkészült a munkások or-

vosi ellátására tervezett, nagyon szép két-szintes rendelő.

Egyre jelentősebb események várhatók a közeli napokban-hetekben az atomerőmű területén is. Készülnek az indító kazánház üzembe helyezésére, amely a fűtést és a technológiai gőzellátást biztosítja a felvonulási és irodaépületekhez. Erre várnak egyébként az építkezés központjában elkészült 3500 adagos üzem konyhán is, hogy helyben megindulhasson a főzés, ne kelljen az embereket a lakótelepre szállítani munka közben. Az 1975-re tervezett út- és csatornaépítés zömmel teljesült. Novemberben már várják az atomerőműig kiépített vasúti pályán az első, anyagot szállító szerelvényt.

Összességében: a paksi atomváros első két esztendőre tervezett munkái jól haladtak, ami elsősorban a közreműködő vállalatok jó együttműködésének, fegyelmességének, jól szervezett munkájának köszönhető.

# Felsőoktatás és közművelődés

Az ifjúság önművelésére, közösségi aktivitására építve szervezik meg a művelődési tevékenységet az egyetemeken és főiskolákon. Mint az Oktatási Minisztérium és a KISZ KB erre vonatkozó közös irányelvtervezetéből kitűnik, ezentúl a szakképzettséssel összhangban, intenzíven fejlesztik a hallgatók műveltségét, ugyanakkor felkészítik őket az értelmiségi hivatásból adódó közművelődési feladatok teljesítésére.

Az irányelvtervezet — amelyet az Országos Közművelődési Tanács elnöksége nemrég fogadott el — többek között előírja, hogy az előadásokon, szemináriumokon, gyakorlatokon, tudományos diákkörökben, ismeretterjesztő előadások, viták során fejlesszék a hallgatók gondolkodási képességét, műveltségét. Általánosságban a közművelődés kérdéseivel foglalkozó fakultatív képzési formákat, amelyek elősegítik a hallgatók ismeretük kiegészítését, felkészítik a klubok, könyvtárak, körök és együttesek vezetésére. A TIT-előadóképző tanfolyamok résztvevői már hallgató korukban bekapcsolódnak az ismeretterjesztő tevékenységbe. Az egyetemi és főiskolai könyvtárak ajánló bibliográfiák készítésével, író-olvasó találkozókkal, ankétek szervezésével segítik az olvasóvá nevelni a hall-

gatókat, beavatják őket a könyvtári munkába.

A művelődés válik a mozgalmi munka szerves részévé — hangsúlyozzák az irányelvek. A KISZ-alapszervezetek vezetői biztosítják a kulturálódás, a sportolás, a szabad idő hasznos eltöltésének lehetőségeit. Az egyetemi színpadok, művészeti csoportok, együttesek az aktív művelődésre, a művészetek megteremtésére neveljenek. Az OKT elnökségi ülésén javasolták az „Egyetemisták a közművelődésért” akció kizsákosítását, például szocialista brigádok és a munkásszállásokon lakók művelődésének támogatását. E tevékenység formájának és módszerének kialakítására hasznos lenne kísérletet szervezni néhány fővárosi és vidéki egyetemen, főiskolán. Nem új gyakorlatról van szó, a haladó hagyományokat, az elmúlt évek eredményes gyakorlatát fejlesszék tovább, szervesen kapcsolódjanak be a város, a vidék közművelődésébe.

Az Oktatási Minisztériumnak az irányelvek végrehajtására vonatkozó utasítástervezte leszögezi, hogy a felsőoktatási művelődési tevékenység irányításáért az egyetemek, főiskolák állami vezetője felelős. Az elvi irányítás és ellenőrzés feladatainak ellátására, a tényleges igények megfogalmazására az intézmény vezetője tanácsadó testületet: közművelődési bizottságot hoz létre, a jelenlegi kulturális bizottság helyett. Az operatív feladatokat a közművelődési titkárság végzi majd. A közművelődési tevékenység országos irányítására felsőoktatási közművelődési bizottság létesül, az országos felsőoktatási nevelési munkaközösség szekciójaként. Az egyetemeken és főiskolákon 1977. szeptember elsejéig megszervezik a fakultatív, speciálkollégiumi keretben a közművelődési ismeretek oktatását.

A miniszteri utasítás és az irányelvek még ebben az évben érvénybe lépnek. (MTI)

# Ilyenek vagyunk?

Mi, fiatalok kicsit felelőtlenek —, úgymond —, trehányak vagyunk. Manapság gyakran hallunk ilyen és ehhez hasonló kijelentéseket. Az iskolapadok közt ülő, esztergagép mellett dolgozó, traktorekével földet hasító fiatalról az a mondas is járja: csak herdálni tudnak, nem néznek se istent, se embert. — Nem becsülik a múlt eredményeit. — Bezzeg az én időmben. Csak mert nem volna én azt csinálni, vagy így beszélni a szüleimmel, az idősebbekkel. — Hosszú sorok keresztül lehetne ecsetelni a rólunk alkotott véleményeket.

Megvallom őszintén, nem akarom cáfolni, se védeni a tények vagy kóhalmányok állított, de nem merek egyértelműen állást foglalni. Ugyanis a becsületes munkát végző fiatal között sok a felelőtlen, aki nem tudja, vagy nem is akarja felmérni a rászabott feladat súlyát. Nagy a teher, meginog alatta a láb, behajlik a térd, és ilyenkor jön a nagyvonalúság: „A tudom én azt, mit szövegelsz öreg!” Mind azért, mert nincs meg a megfelelő alap. Mondjuk meg őszintén, a „mi tanult” generációnkból is nagyon sokan jártak az iskolába, néhányan kibuzították a jegyeket (nem a jó jegyeket, csak a jegyecsköket).

Mit várhatunk ezektől a gyerekektől az életben? A szorgalom, a gyakorlati helyett a mellékutat keresik. Kik lesznek ők? Minden lehetőséget megragadó, ahol csak lehet, foggal, körömmel kapaszzkodó felnőttek, akik távoli állnak a becsületes munkától. Gyakran találni szépen evickelő nagy csinadrattával közlekedő legényeket, akik ha kell, attól se riadnak vissza, hogy a becsületesen dolgozókról rovására előnybe helyezze magukat, jutalmat harcoljanak ki. Mert ha ezt nem sikerül „megcsinálniuk”, akkor tehetőségellenek tartják őket saját-táborukban. — Oh, még egy protekciót se tudsz kihasználni kérlek — mondják egymás között. Szóval ilyenek is vannak közöttünk, és többször ők a nyerőfejek, a jó srácok, a pénzzagú emberek, akik mindenhol megállják a helyüket, elintézzé mindent „manival” vagy szesszel. Ezért félek kicsit egyöntetien azt mondani, hogy nem úgy van az, idősebb korosztály! Nem vagyunk mi trehányak, köztünk csak becsületes, rendes, eredményesen dolgozó fiatalok vannak. Bár lenne igazam!

A fiatal korosztály nevében: Majoros Tibor

# A közös és a háztáji

## Ópusztaszeri tapasztalatok

Szövetkezetünkben, az ópusztaszeri Árpád vezér Tsz-ben a közös és a háztáji gazdaságok együttműködésének, fejlődésének lehetünk tanúi. A gazdaságirányítási elveket a szövetkezet vezetője, a tevékenység magáévá tette, és hosszú távon nagy fontosságot tulajdonít a háztáji előállított termékeknek. Hízó sertések, hizott marhák, tej, tojás, zöldségek, szőlő-gyümölcs, mind-mind keresett cikk a piacon. Párt- és kormányhatározat írja elő valamennyi termelőszövetkezet részére a háztáji gazdaságok lehetőség szerinti segítségét, de gazdasági és pénzügyi szabályozókkal is serkenti ezt.

Tagjainknak a közösen végzett munkával szerzett jövedelem mellé jó jövedelemforrás a szakszerű és szorgalmasan művelt háztáji. A helyes arány kialakításával, megtartásával ez nem megy a közös munka rovására, ugyanakkor foglalkoztatja, bevonja a munkákba a családok otthon maradt idős és ifjabb tagjait is. Az ópusztaszeri Árpád vezér Tsz-ben a lehetőségek határain belül támogatjuk a háztáji gazdálkodást. Mit jelent ez?

A háztáji földeket lehetőleg a tagság lakóhelyéhez közel mérjük, és használatát tartósan garantáljuk. Ezzel lehetőség van a biztonságos termelésre, a föld gondos, szakszerű művelésére, trágyázására, a talajerő-visszapótlására. A háztáji földkepi és fogatmunkáit — a közösen azonos időben jelentkező csúcsmunkák ellenére — a téves gépei és fogatai végzik. Sőt, a háztáji bizottság felmérése alapján a háztáji gazdaságok vetőmagigényét is kielégíti a szövetkezet. Például a kukorica-vetőmagot a közösen egy időben megrendeljük, hogy a nagy termőképességű hibridmagokkal nagyobb termést takaríthassanak be a háztáji földekről is. A burgonyavetőmag beszer-

zését már a háztáji bizottság szervezi, és a megvásárolt gumókat szétosztja a tagok között.

Az állattartás elősegítésére a szövetkezet adottságainak, lehetőségeinek figyelembevételével szál- és abrak-takarmány-beszerzésre ad lehetőséget. A szétszórt, beékelődött rét és kaszáló területeken az igénylők jó kaszálót foghatnak, emellett a közös takarmánytermő területeken részeskaszálással, vagy részesgyűjtéssel szerethetik be az állattalomány szálstakarmány-szükségletét. Ugyanakkor a szövetkezet tulajdonában levő legelőterületen a háztáji állattalomány legel, minimális fűber ellenében. Másodvetésű burgonyaföldeket is ad a gazdaság tagjainak részes-művelésre.

A fejlődés lemérhető. Szervezettebbé vált az átadások lebonyolítása, időben kifizek a vételárát, megnőtt a tagok bizalma, különösen a szarvasmarha-hizalás iránt. Tavaly mindössze 27 hízó marhát értékesítettek, az idén 68 hízó marha értékesítésére kötöttek szerződést az Árpád vezér Tsz tagjai. A jövő év első felére 33, második felére pedig 17 hízó marha piacra adását vállalták. Sajnos, a megállapodásban rögzített kedvezményes abrak-takarmány-juttatás teljesítése nagy gondot okozott és okoz a tevékenységnek, mert a rendkívül esős időjárás nagy kiesést okozott takarmány- és kenyérgabonából a szövetkezetnek. Ezek pótlására a háztáji bizottság sörgyári malatácsirát és hízótápot szerez be folyamatosan, s a közös értékesítésre lekötött hízó állatok arányában osztja szét a tagoknak. Idén a háztájból 2500 hízó sertést küldenek piacra.

A közös gazdaság megszervezte a háztáji gazdaságokból a tehénéi összegyűjtését és értékesítését is. Nagy költséggel felújította a tejcsarnokot, két fogat teljes kapacitását lekötő a szétszórt

tanyákból a tej összegyűjtése és szállítása. Az átvétel, kezelés, átadás két téesztag munkáját igényli.

A háztájból a szövetkezel felvásárolja a felesleges istállótrágyát, jelentősen segíti ezzel a közös földek talaj-erő-visszapótlását. A hízó marha és hízó sertés után a tévesz árkiegészítéshez jut, a szőlő- és tejértékesítésből származó nagyüzemi felár növeli a közös jövedelmet. Ez viszont közvetve visszatér a tagsághoz, mert a több gép, értékesebb tenyészállat és egyéb más beruházás a közös boldogulást, mindannyiunk előreladását segíti.

Szabó Lajos háztáji agronómus

# Rendelésfelvétel, típusmódosítás Wartburg személygépkocsira

A Merkur és a MOGÚRT az őszi BNV-n fejezte be tárgyalásait NDK partnereivel. A megállapodás értelmében jövőre összesen 28 000 személygépkocsit kapunk a baráti országból. A szerződésben 16 000 Trabant és 12 000 Wartburg szállítását rögzítették; Wartburgból négy-hatezerrel több jön, mint a korábbi években, s az eddigi kettőről ötre bővült a típuson belül a választék.

A Merkurnál elmondották, hogy a korábbi Wartburg-megrendeléseket a vállalat az idén teljesíti. Ez a kedvező ellátási helyzet lehetővé tette, hogy több mint három és fél éves kényszerszünet után ismét vegyenek fel előjegyzéseket a kedvelt kocsikra.

A Merkur október 27-től, hétfőtől megrendelést fogad el 1976-ban kezdődő szállításra a Wartburg Limousine-ra, a de Luxe-ra és a Touristra, valamint a Limousine és a de Luxe tolotés változatára. Az igény valamennyi típusra egységesen 16 000 forint előleg egyidejű befizetésével jelenthető be az ismert módon, ajánlott levélben az OTP-nél és a takarékszövetkezeteknél kapható személygépkocsi-megrendelőlapon. Bármilyen más típusú személygépkocsira érvényes megrendelés is módosítható a Wartburgokra. A megrendeléseket a beérkezés sorrendjében veszik nyilvántartásba. A sorszámról és a szállítási határidőről, a várható nagy érdeklődés miatt — a korábbiaktól eltérően — csak 60 napon belül tudja értesíteni a vásárlókat a Merkur.

Közölték azt is, hogy Trabant 601 Combi 1976. évi szállítására típusmódosítást fogadnak el azokról, akinek Trabant Limousine vagy speciál típusra jövő év végéig szóló visszaigazolt megrendelésük van. (MTI)